

短 讯

惠山区教育局持续实施乡村教师定向培养计划

8月24日,惠山区教育局举行2021年乡村教师定向师范生签约仪式,20位准大学生与区教育局签约,成为第四批惠山籍乡村教师定向培养师范生。

据悉,惠山区教育局持续实施乡村教师定向培养计划,2018—2020年惠山区共培养50名定向生,今年继续培养20名,分别委托南通大学、南京信息工程大学、淮阴师范学院、盐城师范学院、江苏第二师范学院5所院校组织培养。由于师范定向生的社会关注度越来越高,今年培养对象最高的高考录取分数超过本一线70多分,四年以后他们将分配成为惠山区的在编教师。

乡村教师定向师范生是惠山区教育的后备力量和新鲜血液。惠山区教育局将不断探索乡村教师定向师范生培养模式,提供更多的培训机会和培养方式,通过激励、共同体合作以及教师的自我反思等手段来引领新教师专业成长,为他们的成长“搭台”,逐步培养一批“扎根农村、甘于奉献、素质全面”的本土化乡村教师队伍。
(素馨 钱拯宏)

什么是好校长的范儿?

8月20日,在领衔人顾燕萍的带领下,“梁溪区顾燕萍名校长工作室”全体成员以“好校长的范儿”为主题开展讨论,帮助工作室成员拓宽教育视野,厘清办学思路,提升专业治校能力。

工作室成员结合自身在任职期间遇到的困惑和需要解决的问题进行了交流,导师顾燕萍针对问题做了名为《角色能力特征》的报告,通过国内外教育专家的案例,结合自身多年担任校长的丰富实践经验,形象地向学员们讲述校长如何在实践中明晰自身的角色定位,锤炼自身的管理技能,提升校长的领导力和人格魅力。

活动中,浙江省中小学教师培训中心的李更生老师为工作室成员解读了中小学校长《专业标准》。顾燕萍表示,后续将搭建平台,让工作室成员轮岗交流学习,参与项目化研究,促进成员之间互相学习、共同成长。
(徐婕妤)



校园内外

▶8月24日,云南丽江华坪女高的159名高一新生正式开课。小时候就失去双亲的新生杨丽梅与校长张桂梅进行了一次谈话,张桂梅在了解她的情況后对她说:“到女高来了,啥也不怕!”

▶甘肃兰州9岁的男孩那天源利用暑假20多天时间绘出10米《山海经》长卷,画了25个不同的神话形象,其中的典故也能脱口而出。那天源妈妈说,孩子从小就喜欢画画,大人也经常鼓励他,孩子边学边画,提升了记忆力和理解能力。
(素馨)



写给一年级家长的第一封信 我接过你的宝贝儿

周晓霞

编者按:九月,又将有一大批孩子步入小学,开启一段全新的学习生活。很多父母不免心生焦虑,“我的孩子能适应小学生活吗?”“老师和班里同学会喜欢我的孩子吗?”由幼儿园过渡到小学是每个孩子一生中至关重要的一步,学生们如何尽快转变角色、适应环境、缓解畏学情绪?让我们听听无锡市育红小学周晓霞老师怎么说。

对于有一年级学龄儿童的家庭来说,新学期第一天是一个非常隆重的日子,是一段光阴的起始,一份期望的点燃。你们将把孩子送回家门,交给学校,交给老师。也许家长们对学校和老师有些许了解,而孩子却对这神圣的地方知之甚少。

无论孩子来自怎样的家庭:贫穷、富裕;生活得怎样:幸福、窘困;什么性别:男孩、女孩;什么性格:活泼、文静……他们都是这个家庭最为美好的希望。无论生命来自哪片土地,他们健壮、羸弱;坚韧、柔和……他们都是这个家庭最为美妙的作品。而在新学期伊始,你们将全家共塑的杰作送到了学校,将小手放入我的手心,于是我就接过了一份重托:我将陪

伴他们共度小学校园的一段时光。

无论在家里,你们如何百般呵护宝贝儿,却必然要硬下心让他们出门面对风雨。一段马路,一根电线,一辆汽车,一个行人,一级台阶,一支铅笔,甚至是一片树叶……都可能给他们带来危险。但是,你们还是要将他们送出家门,因为鸟儿必须自己展翅,猎豹必须自己奔跑,何况是人。

自然和社会的风险暂时可以被你们宽大的肩膀挡在孩子的世界之外,现在你们最担心的莫过于孩子直接面对的老师。老师的学识、老师的素养、老师的脾气、老师的习惯甚至老师的外貌都是你所渴望了解的,你会依据自己家庭的习惯和孩子的秉性来推断老师和自己宝贝的关系,由此而推断宝贝这一年的前景。推想也好,憧憬也罢,更多的是牵挂。

所以我有必要将这一份托付仪式化,我会亲自从你手中牵过宝贝儿的小手,从此陪伴他一起走。见证一个时刻,这是属于每一个孩子的仪式,不一定隆重却非常诚挚,并不一定庄严却十分神圣。

我深深地知道一年级的老师在孩子心目中绝非一年教学时间

的意义,也许将来他们记不起我的名字,但我陪伴他们养成的许多习惯会融化于他们日后的岁月里。我无法保证给他们每一个以父母一般的呵护,但我可以保证给每一个生命以充分的尊重。我无法保证给他们以所谓最优秀的知识,但我可以保证给他们以独立的思维。我无法保证给他们以完美的每一天,但我可以保证欣赏他们的点点滴滴包括错误和失败。我无法保证给他们以人生最绚丽的岁月,但我保证和他们一起描绘最纯真的童年。我无法保证能给他们饮之以琼浆,灌之以醍醐,但我保证绝不哺之以糟粕失其纯真和忠信。

谢谢你将家中最珍贵的宝贝儿送到我们学校,我接过你的宝贝儿,他们也将照亮我今后的人生之路。当你把你的孩子交给我,我没有任何不给天使光明的理由。我将倾尽己力和他们共同塑造一个美好的空间。只有如此,才能无愧于你全家托付教育的信任,无愧于那双求知若渴的眼睛,无愧于人生初见至纯至美的童真,无愧于若干年以后无数个生命的回味。

(作者工作单位:无锡市育红小学)

无锡开放大学打造节能校园

在2021年全国节能宣传周,无锡开放大学充分发挥专业优势,积极开展节能宣传系列活动,提高全校师生员工节能意识,打造节能绿色校园。无锡开放大学相关负责人介绍,学校成立了节约型校园领导工作小组,组织开展“节能宣传周”有奖知识竞赛,深入宣传节能知识,树立节能意识,逐步形成了全校各部门齐抓

共管、教职员工自觉参与的良好氛围。

学校充分发挥各专业优势,在环境工程技术和园林技术专业课程中增加节能、节水、环境保护等内容,把节能环保教育引入课堂;通过组织专业教师走进社区及企事业单位,开展城市黑臭水体治理、垃圾分类等专题讲座,组织“盛隆冠名班”全体学生开展环保绿色

行活动等形式,及时有效地进行节能环保宣传。此外,学校还借助广告制作技术专业,组织师生开展“节能减排”广告设计大赛。

据悉,近年来,无锡开放大学先后投入190万元安装了智能能耗管理系统,将节能指标纳入学校部门重点工作目标考核体系,学校用电、用水等指标连续4年下降。
(缪宏)

教育要览

▶教育部等八部门近日印发通知,就规范公办学校举办或者参与举办民办义务教育学校(简称“公参民”学校)进行部署,确保义务教育的公益性、公平性

和人民性,推动义务教育优质均衡发展。

▶近日从教育部获悉,教育部继续支持部分中外合作办学机

构和项目以及内地(大陆)与港澳台地区合作办学机构和项目通过自主招生,缓解疫情影响下我学生无法出国学习的困难。

(素馨)